



枝叶总关情

织密就业“保障网” 筑牢民生“保障线”

本报记者 葛洋

1月15日,三门峡市人力资源市场内暖意融融,2026年就业援助月活动在此启动。与以往不同,这场以“就业帮扶·真情相助”为主题的活动,构建了“现场+线上+入户”的三维服务模式。

活动吸引了多家用工单位,集中提供了涵盖制造业、商贸流通、电商运营等领域的1700余个就业岗位。其中,专门为就业困难群体量身打造的销售、保洁、客服等“爱心岗位”有近400个。政策咨询台前,工作人员提供着从职业指导到社保政策解读的“一站式”服务。

在“人社直播间”里,主播与用人单位代表化身“带岗员”,详细介绍岗位信息并实时答疑。一场直播累计吸引超5000人次观看,促成线上求职意向登记300余人次,让求职者实现了“屏端探岗、线上择业”。

活动并未止步于市场。工作人员深入20个社区,将岗位送进家门的同时,还将工伤预防宣传和安全生产规范讲解送到了就业困难家庭和即将上岗的劳动者手中。这种全方位的护航,正是三门峡市让就业服务“更有温度、更具实效”的生动实践。

就业,一头连着万家灯火,一头系着经济大局。党的二十届四中全会强调,必须坚持人民至上,实施就业优先战略。在崤函大地,这项最基

本的民生,正被转化为一项项精准的政策、一场场“送岗到人”的服务和一个个“授人以渔”的培训。2026年开年,三门峡市即聚焦“用心用情保民生”,将其作为打好高质量发展“组合拳”的核心一环。从高校毕业生到农民工,从退役军人到就业困难人员,一幅幅生动的就业画卷徐徐展开,托举着人民群众“稳稳的幸福”。

面对多元化的就业需求,三门峡市深知“一刀切”行不通,必须分类施策,精准滴灌。

高校毕业生是就业工作的重中之重。三门峡市不仅积极拓展公务员招录、“三支一扶”等政策性岗位2200余个,还开发就业岗位2400余个,鼓励青年到基层锻炼成长。通过“书记校长访企拓岗”等专项行动,高校毕业生的帮扶就业率达到了92%。对于家庭困难的毕业生,一份2000元的一次性求职补贴,如同一场“及时雨”,缓解了他们的求职压力。

完善“就业服务机构+劳务中介机构+经纪人+劳动力”服务体系,三门峡市通过与沿海地区合作,累计转移农村劳动力43万人。同时,支持乡村特色产业发展,让7.25万脱贫人口实现在县内就近务工。卢氏县官道口镇培育了50余名农村电商带头人,通过直播带货让农产品销售额突破800万元,带动周边200余户农户户

均增收3000元以上。

2025年,全市组织退役军人专场招聘会16场,推荐郑州、北京、江苏等地就业岗位1.8万余个。同时,通过技能提升和学历提升,帮助161名退役军人参加培训,支持193名退役军人大学生免试专升本,增强其就业竞争力。

三门峡市创新打造了“失业职工之家”服务品牌,去年成功帮扶700余名失业人员再就业。对于难以通过市场就业的困难人员,则用公益性岗位进行兜底安置,目前已安置城镇公益岗1100余人,乡村公益岗更是达到2.14万人。

“一技在手,吃穿不愁”。技能是劳动者闯荡市场的“金刚钻”,也是产业升级的“发动机”。三门峡市深谙此道,大力开展职业技能培训。

推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式。针对市场紧缺工种,开展电工、家政等培训1万余人。渑池县蓝洁家政培训的180人,成功输送至北京、郑州等地就业。瞄准低空经济新赛道,及时开展无人机驾驶员培训6期110余人。

打造“仰韶酒”“灵宝小吃”等人力资源品牌,推行“培训+对接+就业”模式,让学员结业即上岗。陕州区西张村镇村民王建国参加政府组织的电工培训后,顺利拿到资格证,如今月薪4000多元,他对未来充满信

心。今年以来,全市已开设特色培训班126期,培训6800余人次,带动就业创业3200余人。

如何让找工作像“网购”一样方便?三门峡市人社局探索的“宣、探、培、帮”四位一体服务模式,给出了答案。

打造“三门峡人社直播间”,采用“主播讲解+情景模拟”方式解读政策,发布视频326个,播放量达82万。“直播带岗”让求职者足不出户就能“逛”遍招聘会,直观了解企业环境。2025年开展的“人企探岗”活动,深入140余家重点企业,精准收集用工需求500余个,形成“需求摸排—岗位推介—签约上岗”的闭环服务。

实施“崤函创业帮扶计划”,通过免费培训甚至免费赠送“创业小推车”等特色举措,为就业困难人员提供全方位帮扶。该计划已成功帮助56名困难人员实现就业或创业。

就业是民生之本、发展之基。从一笔笔真金白银的补贴,到一项项量身定制的培训;从一场场线上线下结合的招聘,到一次次深入家门的服务,三门峡市正用绣花功夫,织就一张密实的就业“保障网”。这张“网”,兜住的是千家万户的生计,承载的是人们对美好生活的向往,也为三门峡经济社会的高质量发展注入了最稳定、最蓬勃的人力动能。



城事

科普进社区 健康迎新春

本报讯(记者吴若雨)

为切实把温暖与关怀送到居民身边,提升辖区群众的健康素养与科学素养,1月28日下午,湖滨区涧河街道虢东社区联合三门峡市科协、湖滨区科协、三门峡武强中医院、三门峡市口腔医院在中原世纪苑小区共同开展“科普进社区 健康迎新春”主题惠民服务活动,将实用的科普知识、专业的医疗服务送到居民家门口,让居民在冬日里感受到浓浓的新春暖意。

活动现场科普宣传、爱心义诊、口腔检查三大服务区域同步开放,吸引众多社区居民踊跃参与。市科协、区科协的志愿者准备了涵盖健康养生、反邪教宣传等多个领域的科普宣传资料,向居民普及科学知

识,引导大家树立科学的生活理念。

爱心义诊区域人气高涨。武强中医院的医疗专家团队坐镇,为居民提供一站式健康医疗服务。医护人员耐心为居民答疑解惑,同时为他们进行按摩、贴耳穴等保健服务。专业口腔医师为居民免费开展口腔检查,个性化讲解日常护牙方法,科普儿童牙齿防护、中老年义齿保养、口腔疾病早期预防等知识。在最具年味的福字、窗花发放区,饱满的福字,鲜红的窗花承载着新春的美好祝愿。居民们有序领取,现场处处洋溢着温馨喜庆的氛围。

此次活动,不仅为社区居民送上了新春的祝福与健康的保障,更拉近了社区与居民群众之间的距离。

开展公益活动 情暖社区居民

本报讯(记者程倩)

1月28日,湖滨区涧河街道崤北社区联合三门峡市中医院医疗骨干团队、涧河派出所民警开展公益服务活动,将健康义诊、中医体验与反诈宣传相结合,把专业医疗服务和安全防护知识送到居民家门口,以暖心举措守护群众健康与财产安全,赢得居民好评。

当天,健康科普讲座率先开讲。三门峡市中医院脑一科主治医师孙强以“中风的发病和预防”为主题,结合临床经验,用通俗语言讲解中风诱因、早期识别、紧急处理及日常预防要点,现场解答居民健康疑问,引导树立“早预防、早发现、早治疗”的健康理念。科普结束后,义诊环节有序开展,孙强与肺病科主治医师罗清波坐诊,为居民提供一对一诊疗服务,仔细询问身体状况、排查健康隐患,量身定制诊疗方案和用药指导,同时普及冬季肺部保健、呼吸道疾病预防等知识。医护人员还为居民免费测量血

压,细致记录健康信息,讲解日常健康注意事项。

活动现场,中医特色体验区同样人气满满。火龙罐疗法融合推拿、艾灸等多种疗法,有效缓解颈椎病、肌肉酸痛等不适;耳穴压豆通过刺激穴位调节身体机能,有助于改善睡眠、缓解头痛,现场不少居民排队体验,近距离感受中医药魅力。

与此同时,涧河派出所的社区民警在现场开展反诈宣传,向居民讲解常见诈骗手段、识别方法和防范技巧,提醒大家提高警惕,守护好个人财产安全,让反诈知识入脑入心。

此次活动集医疗服务、健康科普、反诈宣传于一体,为居民提供了便捷专业的健康服务,又筑牢了社区反诈安全防线。崤北社区负责人表示,今后将持续开展形式多样的公益服务活动,把健康与温暖、安全与安心送到更多群众身边,不断提升居民的幸福感和获得感。

健康“嘉年华” 义诊暖人心

本报讯(记者吴若雨)

为切实保障辖区群众身体健康,让群众以健康体魄迎接新年,1月28日,三门峡经济开发区社区卫生服务中心举办家医签约健康“嘉年华”及义诊活动,为近150名群众送上冬日健康关怀。

作为该中心常态化开展的公益活动,以免费体检、免费义诊、健康宣教、中医体验、志愿服务为亮点,兼顾趣味性与实用性。

活动设立多个专家义诊咨询台,中医全科、口腔科、康复科、妇科、接种门诊等领域的医护专家现场坐诊,为群众提供“一对一”免费诊疗服务。专家们耐心询问病史、分析病情,讲解冬季防病的核心要点,包括防寒保暖、合理膳食、适度运动、疫苗接种等实用知识。同时,专家们还为群众解答口腔护理、妇科保健、康复训练等日常健康疑问,纠正错误的健康观念,提升群众自我保健能力。

活动现场特别设置中医养生体验区和养生品鉴区,为群众带来沉浸式健康体验。耳穴压豆、砭石灸、脐灸、穴位贴敷等十余项中医适宜技术免费开放,医护人员手法娴熟地为群众操作。养生品鉴区更是人气爆棚,医护人员精心熬制了养生茶饮,还准备了养生面包供群众免费品尝。

现场为每位到场群众发放活动参与卡,设置“集章抽奖”趣味环节。完成各诊台健康检查或咨询后可加盖印章,集满所有印章即可参与抽奖,引导群众全面参与各项健康服务。



清洁护绿 扮靓城市

连日来,三门峡市园林绿化服务中心组织人员开展环境大清洁、绿化养护专项行动,全力助推文明城市创建。工作人员对市人民公园等园区实施深度保洁,重点清理园区河道淤泥杂物,优化公园整体环境,同时集中修剪清除市区大岭路、崤山路等道路绿化树木的干枯枝、易断枝,切实营造整洁、安全、优美的城市环境。

本报记者单义杰 摄



挑选饰品 迎新春

1月27日,春节临近,我市各大商超内年味正浓。红彤彤的春联、福字、中国结,搭配精致的生肖马挂饰等新春饰品将商超装扮得红火耀眼。图为市民在三门峡国际商贸城精心挑选春饰品。

尚栋 摄



“12345”政务热线

市“12345”热线:

精准助企纾困 优化营商环境

本报讯(记者李博)“一个电话就把开办个体工商户的流程、材料全问清,线上还能联办7项业务,太省心了!”1月26日,灵宝市一名群众致电三门峡市“12345”热线咨询问题后,对工作人员的细致答复赞不绝口。

为切实让群众少跑腿、企业好办事,市“12345”热线锚定企业主体需求,扎实筑牢服务根基。通过联动数十家承办单位完善知识库,定期组织话务员开展业务培训,精准吃透各项涉企政策与办事流程,持续提升咨询答复的专业性和精准度。针对群众开办个体工商户的高频咨询,话务员会清晰指引线上办理路径——通过河南省政务服务网“高效办成一件事”专区“企业开办(含个体工商户)”模块,即可实现营业执照、印章刻制、税务登记、社会保险、银行预约开户等7项业务集成办理,同时逐项列明经营者身份证件、住所使用证明等必备材料,让群众办事方向明、流程清,真正实现“一次咨询、全程明晰”。

不仅有前置咨询的精准赋能,市“12345”热线更以闭环服务破解企业经营堵点。此前,三门峡聚旺贸易有限公司法人王先生致电热线,反映该公司2023年办理的合同章、财务章因名称缺字,导致银行业务无法正常开展。热线接到诉求后,快速分流至灵宝市政府,由灵宝市市场监管局牵头高效处置,第一时间完成旧章回收工作。在后续回访中,得知王先生还需开具旧章回收证明时,热线主动跟进、再次督促相关部门处理,确保问题彻底解决。

从个体工商户的“创业小事”,到企业发展的“经营大事”,市“12345”热线始终以“精准纾困、助力营商环境”为导向,筑牢闭环服务防线,解决企业急难愁盼问题,以实打实的成效为营商环境提质增效。



常村煤矿:筑牢冬季“三防”“安全堤”

全稳定运行。

为强化全员安全意识,该矿创新培训形式,通过组织消防实战演练、开展“消防宣传进区队”等活动,有效提升应对突发事件的反应速度和处置能力。

在应急保障方面,该矿健全完善冬季“三防”应急预案,组建专业化应急抢险救援队伍,实行24小时值班制度,确保突发情况第一时间响应、快速处置;建立物资台账并定期核查补充,保障应急需求;将“三防”工作任务细化分解至各科室、区队,量化落实到班组、个人,形成“责任到人、全员参与、齐抓共管”的工作格局,确保各项防控措施落地见效,为矿井冬季安全生产筑牢坚实屏障。

(闫乐乐)



本报讯 针对近期雨雪天气较多,河南大有能源义煤公司常村煤矿始终将冬季“三防”(防寒、防冻、防火)工作置于安全生产的突出位置,认真落实冬季“三防”各项管理措施,层层压实责任、细化措施落地,精心筑牢冬季“三防”安全堤,确保安全生产平稳有序。

该矿聚焦冬季安全生产薄弱环节,开展全覆盖、无死角的冬季“三防”专项检查,重点针对工业广场、木料厂、生产车间等火灾易发区域,以及配电室、维修故障设备,从源头上遏制火灾事故发生;加强厂房、机房、办公区域采暖设施及矿区供暖管路的检修维护工作,精准排查管路老化、接口渗漏等问题,确保供暖系统安